
Zakup oznakowanej Kia Sportage 
z silnikiem benzynowym, automa-
tyczną skrzynią biegów i mocy 180 
koni mechanicznych został dofi-
nansowany ze środków Starostwa 
Powiatowego. Nowoczesny pojazd 
służy już policjantom z komisariatu 
w Dobrzejewicach.
Uroczyste przekazanie pojazdu 
zorganizowano w ostatnich dniach 
2023 roku. Kluczyki z rąk Starosty 
Toruńskiego Marka Olszewskiego, 
Wicestarosty Michała Ramlaua i członka 
Zarządu Powiatu Mirosławy Kłosińskiej 
odebrali: szef toruńskich policjan-
tów podinsp. Mariusz Gaik, Zastępca 
Komendanta Miejskiego Policji w Toruniu 
kom. Arkadiusz Górecki, Komendant 
Komisariatu Policji w Dobrzejewicach 

kom. Tomasz Markowski i jego zastępca 
podkom. Bartosz Kryszak.

To niejedyne wsparcie dla służb płynące 
od samorządowców z terenu powiatu. 
Nieoznakowany pojazd trafił do tabo-
ru komisariatu w Chełmży – środki na 
jego zakup pochodziły m.in. ze środków 

Miasta Chełmży, Gminy Chełmża, 
Gminy Łysomice i Gminy Łubianka. 
Kluczyki do nowego wozu przedsta-
wiciele Komendy Miejskiej Policji w 
Toruniu odebrali z rąk: Burmistrza 
Jerzego Czerwińskiego, Wójta Gminy 
Chełmża Jacka Czarneckiego, Wójta 
Gminy Łubianka Jerzego Zająkały i 
Wójta Gminy Łysomice Piotra Kowala.

Podinspektor Mariusz Gaik podzię-
kował samorządowcom, którzy przy-

czynili się do tego, że flota toruńskiej 
komendy wzbogaciła się o nowy sprzęt. 
Zaznaczył, że dzięki dobrej współpracy 
z lokalnymi samorządowcami miesz-
kańcy powiatu toruńskiego mogą z roku 
na rok liczyć na jeszcze lepsze działanie 
służb. (AA)
fot. Olek Urbański/Starostwo Powiatowe

Nowy pojazd dla 
policjantów z Dobrzejewic
Tabor garnizonu toruńskiego wzbogacił się o dwa nowe radiowozy. Zakup samochodów 
możliwy był dzięki połączonym środkom pochodzącym z budżetu Policji, Starostwa 
Powiatowego w Toruniu, Urzędu Miasta Chełmży oraz gmin: Chełmża, Łysomice i 
Łubianka. Nowe pojazdy wzmocnią funkcjonariuszy z Chełmży i Dobrzejewic w codziennej 
służbie na rzecz bezpieczeństwa.

Wyróżnimy najlepszych sportowców!
Jeszcze do dnia 10 lutego 2024 r. czekamy na wnioski o przyznanie wyróżnienia Starosty Toruńskiego za osiągnięcia sportowe.

Wyróżnienia mogą otrzymać za-
wodnicy będący mieszkańcami po-
wiatu toruńskiego lub uczęszczają 
do szkoły działającej w powiecie.  

Wnioski mogą składać także 
członkowie klubów sportowych 
mających swoją siedzibę na te-
renie powiatu.

Wniosek o przyznanie wyróżnienia mogą 
 składać: organy administracji samo-
rządowej, dyrektorzy szkół, do których 
uczęszcza uczeń (lub zespół uczniów), 
stowarzyszenia 

sportowe i rekreacyjne oraz radni Rady 
Powiatu Toruńskiego.

Regulamin oraz wzór wniosku można 
znaleźć na stronie internetowej 

Starostwa 
Powiatowego. 

Do wniosku trzeba dołączyć dokumenty 
potwierdzające osiągnięcie przez za-
wodnika wyników sportowych.

Kompletną aplikację należy złożyć 
w Biurze Podawczym Starostwa 
Powiatowego w Toruniu (na partnerze), 
ul. Towarowa 4-6. (KO)
fot. Olek Urbański/Starostwo Powiatowe

WSPARCIE DLA SŁUŻB

WYRÓŻNIENIA

ZESKANUJ KOD
I POBIERZ WNIOSEK

Nagrody są przyznawane osobom fizycznym lub prawnym 
z terenu powiatu toruńskiego ziemskiego lub działającym 
na jego rzecz w 5 kategoriach: upowszechnianie kultury, 
twórczość artystyczna, rozwój i promocja czytelnictwa, 
kultywowanie kultury ludowej oraz ochrona dziedzictwa 
materialnego.
Zarząd Powiatu Toruńskiego może przyznać Nagrody z wła-
snej inicjatywy lub na wniosek: instytucji kultury z terenu 
powiatu toruńskiego ziemskiego,  organizacji pozarządowych 
działających na rzecz kultury na terenie powiatu toruńskiego 
ziemskiego, organów administracji samorządowej z terenu po-
wiatu toruńskiego ziemskiego, Powiatowej Rady Działalności 
Pożytku Publicznego..

Wniosek wraz z załącznikami należy złożyć do Starostwa 
Powiatowego w Toruniu. (LZ)

NAGRODY DLA TWÓRCÓW I ANIMATORÓW

Za osiągnięcia 
kulturalne  

i artystyczne
W pięciu kategoriach przyznane zostaną Na-
grody Zarządu Powiatu Toruńskiego za osią-
gniecia w dziedzinie twórczości artystycznej, 
upowszechniania i ochrony kultury. Zgłaszać 
swoich kandydatów można do 25 lutego. 
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W każdej gminie uruchomiono przynajmniej jeden sztab WOŚP – w każdym zorganizowano masę atrakcji dla dzieci, młodzieży, dorosłych i 
seniorów, w tym licytacje. Wśród wielu przedmiotów, które można zdobyć na aukcjach są gadżety przekazane przez Starostwo Powiatowe.

32. finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy 
odbędzie się w niedzielę 28 stycznia 2024 roku. 
Wśród atrakcji, jakie działający lokalnie społeczni-
cy przygotowali z tej okazji nie zabraknie m.in. tra-
dycyjnego WOŚP-owego morsowania na plaży w 
Kamionkach, białego korowodu w Biskupicach czy 
WOŚP-owego spaceru historycznego w Chełmży.
– Jestem pełen uznania dla ciężkiej, społecznej pracy 
wielu ludzi – wolontariuszy i osób pracujących w szta-
bach. Na pewno razem zbierzemy mnóstwo pieniędzy 
na szczytny cel – ratowanie płuc po pandemii – przyznaje 
Starosta Toruński Marek Olszewski.
Władze samorządowe Powiatu Toruńskiego przekazały na 
licytację gadżety z logo powiatu oraz wyjątkowe prezenty 
– książki z autografem Roberta Małeckiego, podpisane 
przez koszykarzy Arriva Polskiego Cukru Toruń piłki oraz 
zaproszenia na mecz CUK Aniołów Toruń. Do najwięk-
szych sztabów trafią również vouchery na zwiedzanie 
Fabryki Cukierniczej Kopernik. Na licytację trafią także 
wydane przez starostę Marka Olszewskiego tomiki poezji 
z dedykacją autora. W gminnych sztabach obecni będą 
członkowie Zarządu Powiatu i radni.
Gmina Łysomice
W gminie Łysomice większość atrakcji odbędzie się w Szkole 
Podstawowej w Łysomicach oraz w Szkole Podstawowej w Turznie.
– Odwiedzi nas wielu znakomitych gości – wybitnych sportow-
ców i osobistości ze świata kultury. W Turznie wystąpią uczniowie 
i chór szkolny, a w Łysomicach zespół Nadziani Bluesem. Tradycyjnie 
nasi goście będą smażyć gofry. W tym roku to zadanie powierzyliśmy 
Staroście Toruńskiemu Markowi Olszewskiemu i Wójtowi Gminy Łysomice 
Piotrowi Kowalowi – wylicza szefowa łysomickiego sztabu WOŚP Marzena 
Lewandowska.
Wśród przedmiotów, jakie będzie można wylicytować podczas 
finału znalazło się m.in. Złote Serduszko z logo Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy.
Gmina Lubicz
Równie ciekawie zapowiada się finał WOŚP w Gminie 
Lubicz – zbiórki, kiermasze, kwesty i li-
cytacje zaplanowano w większości 
sołectw. Imprezy finałowe z licz-
nymi atrakcji zaplanowano m.in. 
w Grębocinie, Złotorii, Lubiczu 
Dolnym i Lubiczu Górnym. O godz. 
20:00 na boisku przy SP w Lubiczu 
Dolnym rozbłyśnie tradycyjne 
„Światełko do nieba”.
Mieszkańcy gminy Lubicz mogą 
również licytować online w spe-
cjalnie utworzonej grupie „Wspólnie 
dla Gminy Lubicz – wystawiamy i 
licytujemy na WOŚP”. Wśród wielu 
przedmiotów przekazanych na licy-
tacje znalazły się m.in. książki, płyty 
winylowe, dzieła sztuki oraz domowe 
przetwory i wypieki. 
Gmina Obrowo
W gminie Obrowo WOŚP zagra w trzech 

miejscach – w Osieku nad Wisłą, Dobrzejewicach i Obrowie. 
– Finał wypełnią występy naszej utalentowanej młodzieży, 

liczne konkursy, loterie, licytacje i zabawy rekreacyjne. Przez 
cały czas trwania finału działać będzie kawiarenka z masą 

smakołyków – zaprasza Przemysław Piotrowski dyrektor Szkoły 
Podstawowej im. Jana Pawła II w Obrowie.

Gmina Łubianka
Na nudę nie będą narzekać także wszyscy, którzy wezmą 

udział w wośpowych atrakcjach w Biskupicach.
– Nasz gminny sztab funkcjonuje dopiero drugi rok. W 
2023 roku zrobiliśmy wspólnie piękną rzecz i jestem 
przekonana, że podczas tegorocznego finału będzie 
jeszcze lepiej! – gwarantuje Ewa Rzodeczko, szefowa 
Sztabu WOŚP w Biskupicach.
Chełmża
Morsowania, sportowej rywalizacji oraz muzyki 

na żywo nie zabraknie w Chełmży. Kwestujących 
na ulicach miasta wspierać będzie burmistrz Jerzy 
Czerwiński. 

– Chełmża jak co roku gra tak głośno, jak to tylko możliwe! 
Zawsze możemy liczyć na tysiące dobrych aniołów – wo-
lontariuszy, partnerów i sponsorów – dziękuje burmistrz.

Gmina Wielka Nieszawka
Najgłośniejsza orkiestra na świecie słyszalna będzie także 

w gminie Wielka Nieszawka.
– Nasz finał odbędzie się w sobotę 27 stycznia. Rozpoczniemy o 

godz. 13:00. Zaplanowaliśmy m.in. występy zaproszonych gości – 
Jacka Beszczyńskiego i Leszka Milińskiego – poleca Joanna Wysocka-

Słoniecka przewodnicząca rady rodziców Szkoły Podstawowej im. Jana 
Pawła II w Małej Nieszawce.

Gmina Chełmża
W finałową niedzielę wielkie WOŚP-owe morsowanie 
zorganizowano na plaży w Zalesiu. W programie licznych 
atrakcji znalazły się również licytacje i zabawa przy muzyce.

Gmina Czernikowo
Członkowie sztabu w Czernikowie postawili 
przede wszystkim na rozgrywki sportowe. 
Zorganizowano m.in.: turniej futsalu, ro-

dzinną rywalizację w badmintona czy 
turniej darta. 

Gmina Zławieś Wielka
W gminie Zławieś Wielka finało-

we atrakcje odbędą się w: Szkole 
Podstawowej w Złejwsi Wielkiej, 
świetlicy wiejskiej w Siemoniu, 
Szkole Podstawowej w Przysieku 
oraz w Rozgartach, gdzie zapla-
nowano atrakcje plenerowe – w 
tym ognisko i rozgrzewającą zupę. 

Jak informuje Sztab poza licytacja-
mi, możliwością zakupu domo-

wych wypieków oraz występami 
artystycznymi w programie znala-
zły się także pokazy OSP, animacje 

i atrakcje dla miłośników aktywnego 
wypoczynku. (AA)

GRAMY Z WOŚP

fot. Marta Lewandowska



Jak zaczęła się Pana pasja do hodowli ozdob-
nego drobiu?

LJ: Z wykształcenia jestem pedagogiem,  
a z zawodu leśnikiem. Miłość do przyrody i 
natury jest we mnie cały czas mimo odejścia 
od pracy w lesie. W latach 90-tych zacząłem in-
teresować się hodowlą bażantów różnych ras.  
W przydomowych wolierach miałem aż 9 róż-
nych ras. Nawet takie, na które trzeba 
mieć zezwolenie do hodowli pry-
watnej. Z czasem postanowi-
łem powiększyć swoją hodowlę  
o najpokaźniejsze kury na świe-
cie – brahmy oraz te najmniej-
sze – sebrytka. Pojawiały się 
u mnie również inne rasy 
drobiu, m.in.: kura kosow-
ska, polbar, zielono-
nóżka, kura 

hamburska, brakel, czubatka dworska. 
Przywiązanie do natury i jej tworów nie mia-
ło końca. Niestety ograniczenia czasowe 
oraz terytorialne nie pozwalały mi na rozsze-
rzenie mojej hodowli. Trzeba było się jakoś 
ukierunkować.

Jak to się stało, że wyhodował Pan 
zupełnie inną odmianę kury?

LJ: Po wstąpieniu do organi-
zacji zrzeszającej hodow-

ców ptaków zacząłem 
uczestniczyć w pokazach 

i konkursach na różnych 
wystawach ptactwa rasowego 

i ozdobnego w całym kraju. Przyszły 
pierwsze sukcesy 

ale i pierwsze porażki. Ptasia grypa szalała 
w Polsce i trzeba było znacznie ograniczyć 
swoją hodowlę. Zrezygnowałem z bażantów na 
rzecz polskich ras drobiu. Zostały zielononóżki, 
polbary i czubatka dworska. Pokazywałem je 
na wielu imprezach szczycąc się, że to „nasze 
polskie” rasy. Na jednej z wystaw usłyszałem 
z ust prof. Andrzeja Dubiela o zaginionej sta-
rej polskiej rasie kur: tęczówce czernichow-

skiej. Zainteresowało mnie to. 
Podjąłem próbę odtworzenia 
tej rasy, mając do dyspozycji 
tylko ryciny tej kurki oraz po-

dany teren ewentualnego jej 
szczątkowego występowania. 

Jeździłem po całej Polsce szu-
kając najbardziej podobnych, bo 

zasobów genetycznych tej kury nie-
stety w Polsce nie było. Znalazłem 

w naszych górach coś, co przypomi-
nało tęczówkę czernichowską, ale  
z wyraźną już domieszką kur innych 

ras. Rozpoczął się proces 

odtwarzania. To była bardzo żmudna i długo-
trwała praca. Byłem wtedy w stałym kontakcie 
z genetykami oraz najwybitniejszymi znawcami 
polskich ras kur. Po 12-letniej pracy, prze-
rywanej niestety przez pandemię COVID-19  
i ptasią grypę, udało się zarejestrować ponownie  
w zasobach polskich ras kur tęczankę. Przeszła 
trzyletni okres rejestracyjny w PZHGRiDI i zo-
stała uznana za naszą nową polską rasę. Jej 
pełna nowa nazwa brzmi „tęczanka”, a mnie 
uznano jako jej twórcę.

Jakie są Pana najbliższe plany? Gdzie będzie 
można podziwiać tę kurę?

LJ: Zależy mi bardzo na rozpowszechnieniu 
tej rasy, co ma już swoje początki. Jest to 
kura przygotowana do naszych warunków 
atmosferycznych. Odporna na choroby, wy-
sokojajeczna (do 260 jaj w roku), a przy okazji  
o słusznej wadze (koguty potrafią ważyć ponad 
3 kg). Jest nie tylko niosła, ale także piękna! 
Jej czarno-biało, srokate upierzenie mieni się  
w promieniach słonecznych, stąd też jej nazwa 
– tęczanka. Na ostatniej XII Krajowej Wystawie 
Gołębi Rasowych, Drobiu Rasowego i Królików 
(Kielce 2023) kogut z mojej hodowli został 
„championem wystawy”. Często jestem też 
zapraszany ze swoimi kurami na wystawy 
branżowe, chociażby przez Ośrodek Doradztwa 
Rolniczego w Minikowie. Od 9 do 11 lutego będę 
obecny na wystawie gołębi i drobiu rasowego 
w Czernikowie, na którą wszystkich zapraszam! 

Czy po wyhodowaniu nowej odmiany, będzie 
Pan próbował wyhodować kolejną?

LJ: Ze względu na swój wiek ograniczam się 
teraz tylko i wyłącznie do popularyzacji mojej 
rasy, natomiast poszukiwania i tworzenie no-
wych odmian barwnych pozostawiam młodym 
hodowcom, nad którymi trzymam pieczę. Mam 
w swojej hodowli również nowopowstającą 
rasę kur: polska kura wielkanocna, którą ho-
dowcy z Pomorza przygotowują do rejestra-
cji. Też piękna kurka i znosząca zielone jajka.  
W Polsce prawdopodobnie prowadzonych jest 
do rejestracji pięć nowych ras drobiu. Zasoby 
krajowe więc się powiększają a ja mogę być 
dumny, że dołożyłem do tego swoją cegiełkę.

Rozmawiał: Adrian Aleksandrowicz
fot. archiwum prywatne

www.powiattorunski.pl

styczeń 2024, Powiat Toruński 	 3

Kura tęczanka 
promuje Powiat Toruński!
Tęczanka – zupełnie nowa rasa kury ozdobnej powstała na terenie powiatu toruńskiego! Leszek Juraszek  
– hodowca z Lubicza Dolnego pracy nad stworzeniem zupełnie nowej rasy poświęcił kilka lat życia.  
Teraz z dumą prezentuje swoją tęczankę znawcom z całego kraju.

Z MIŁOŚCI DO DROBIU



GÓRALSKIE KOLĘDOWANIE!
Cykl koncertów w gminie Chełmża

Kapela Ochodzita z Istebnej czterokrotnie wystąpiła przed 
mieszkańcami Gminy Chełmża. Świąteczno-noworoczne 
koncerty zorganizowano w: Grzegorzu, Grzywnie, Nawrze 
i Dźwierznie. Na góralskie kolędowanie, którego inicjato-
rem był Wiceprzewodniczący Rady Powiatu Toruńskiego 
Łukasz Kowalski, przybyło bardzo wiele osób z cały-
mi rodzinami. Kolędowanie zorganizowane zostało przy 
udziale parafii w Grzegorzu, Nawrze i Dźwierznie. (AA) 
Fot. Olek Urbański/Starostwo Powiatowe
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KRÓLOWIE W CHEŁMŻY ORSZAK WYPEŁNIONY KOLĘDAMI
Objawienie z Kapelą i młodzieżą

Występ Kapeli Łubianioki i dzieci ze Szkoły Podstawowej 
w Warszewicach towarzyszyły 7. Orszakowi Trzech Króli 
w gminie Łubianka. Uroczystość zorganizowana przez 
zespół Biblioteki – Centrum Kultury w Łubiance odbyła się 
tradycyjnie 6 stycznia. Rozpoczęła ją uroczysta msza święta 
w kościele pw. bł. ks. Jerzego Popiełuszki w Łubiance. Po 
wspólnej modlitwie orszak przeszedł do BCK. Dalszą część 
uroczystości wypełniło wspólne kolędowanie z Kapelą  
i zdolną młodzieżą. O poczęstunek zadbały gospodynie 
z kgw. (AA)

Fot. Olek Urbański/Starostwo Powiatowe

Tradycyjny chełmżyński Orszak

Z inicjatywy burmistrza Jerzego Czerwińskiego 6 stycznia 
2024 roku ulicami Chełmży przeszedł barwny Orszak 
Trzech Króli. W ten sposób mieszkańcy jedynego miasta  
w powiecie toruńskim uczcili święto Objawienia Pańskiego. 
Wspólne świętowanie miało charakter familijny – wśród 
uczestników orszaku byli zarówno najmłodsi, jak i najstarsi. 
Finałem uroczystości był koncert kolęd w wykonaniu Chóru 
Św. Cecylia oraz Powiatowej i Miejskiej Orkiestry Dętej pod 
dyrekcją Jacka Kałamarskiego.

Fot. Marcin Seroczyński

KONCERT KOLĘD W CHOK-U

SZKOLNO-PARAFIALNE JASEŁKA
Spektakl w wykonaniu małych artystów

Uczniowie z oddziałów przedszkolnych przy Szkole 
Podstawowej im. Jana Pawła II zaprezentowały tradycyjne 
jasełka w kościele pw. Miłosierdzia Bożego w Obrowie. 
Spektakl zaprezentowany społeczności 7 stycznia 2024 
roku spotkał się z bardzo ciepłym przyjęciem wiernych.
Przedszkolaki do występu przygotowały wychowaw-
czynie – Patrycja Rutkowska i Beata Wnuczyńska. (AA) 
Fot. Arleta Dulkiewicz

WSPÓLNE KOLĘDOWANIE

Kolędnicy z Beskidu

Na zaproszenie Burmistrza Chełmży Jerzego Czerwińskiego 
i Przewodniczącego Rady Powiatu Toruńskiego Pawła 
Polikowskiego Kapela Ochodzita wystąpiła na scenie 
Chełmżyńskiego Ośrodka Kultury. Tradycyjne kolędy i pa-
storałki w wykonaniu gości z południa Polski wybrzmiały 
w bardzo folkowym klimacie. Widzowie wysłuchali także 
kilku znanych góralskich melodii, a artyści zadeklarowali, że 
jeszcze wrócą na ziemię toruńską z podobnym recitalem. (AA) 
Fot. Olek Urbański/Starostwo Powiatowe

Koncert w Lubiczu Górnym

Najpiękniejsze polskie kolędy znalazły się w progra-
mie Koncertu Kolęd, który 7 stycznia 2024 roku zorga-
nizowano w kościele parafialnym w Lubiczu Górnym. 
Wokalistce Marcie Kamińskiej i instrumentalistom 
Jarosławowi i Sebastianowi Kamińskim pogratulo-
wał Starosta Toruński Marek Olszewski. Piękne aran-
żacje i wykonania popularnych świątecznych utwo-
rów dostarczyły widzom mnóstwa wzruszeń. (AA)            
Fot. Mariusz Przybylski


